BASES DE ESTADISTICA

MODELOS DE PROBABILIDAD MAS COMUNES

e X: Variable aleatoria. e () = P(X < z): Funcién de Distribucién.
e £(X): Esperanza (media) de X e f(z): Funcién de densidad
e V(X): Varianza de X

1. Binomial: X ~ B(n;p)conn e N 0<p<lyqg=1-p.
e P(X =Fk)= ( Z ) p"q¢" %, parak=0,1,2,...,n.
e F(X)=mnp, V(X)=npg.
2. Poisson: X ~ P()) con A > 0.
e P(X=Fk)=e"—, parak=0,1,2,....
e H(X)=X V(X)=A\

3. Uniforme: X ~ U(a,b) con a < b, a,b € R.

o f(x)= ! six € (a,b).

Cb—a’

o F(x) = z:z, siz € (a,b).

oE(X):a;rb, v = 8=

4. Normal: X ~ N(pu,0) con p e Ry o > 0.

1 (e —p)?
Of(x):(j 27re_ =7 zeR

e BE(X)=p, V(X)=o

5. Exponencial: X ~ exp()), con A > 0.
o f(x) =Ae ™ x> 0.
e Flz)=1—e* 2>0.
e B(X)=1/), V(X)=1/A\%

Los modelos siguientes los utilizaremos mediante tablas. Damos sus funciones de densidad a
titulo informativo. La funcién I' que en ellas aparece se calcula de forma iterativa utilizando:

T(1) =1, r(%) = V7, T(a+1) = al'(a).

6. Ji cuadrado de Pearson con n grados de libertad: X ~ X2, con n € N.
x(n/?)flefx/2

e H(X)=mn; V(X)=2n.



7. t de Student con n grados de libertad: X ~ t,,.

_ntl

¢ E(X)=0; V(X)= % (n > 2).

8. F de Snedecor con m y n grados de libertad: X ~ F(m,n).
r m+n m_q
o flr)= P (Za) " (14 2)
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o B(X)= " (n>2) V(X) = m(n(_ 2)2@_31), (n > 4).
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APROXIMACIONES DE UNA DISTRIBUCION BINOMIAL

e | Aproximacién de una Binomial por una Normal‘

Para n grande (n > 30) y, por ejemplo, 0'1 < p < 0'9:

B(n,p) %N(uznp,az np(l—p)>

e | Aproximacién de una Binomial por una Poisson‘

Para n grande (n >30) y 0 < p < 0'1:
B(n,p) ~ P()\ = np)

INTERVALOS DE CONFIANZA Y CONTRASTES DE HIPOTESIS

(X1,...,X,) muestra aleatoria simple (m.a.s.) de X.

i Xiv
i=1

Media muestral:

X =

SEES

Cuasi-varianza muestral:
1

52 = n_1Z(Xi_X)2
=1

Distribucién de X cuando X ~ N(u, o)

Si X ~ N(p,0)y (X1, Xo,...,X,) es una m.a.s. de X, entonces X ~ N(u,0/v/n)

Intervalos de confianza mas usuales

1. | X ~ N(u,o0)

I= |:[l? + za/Q%] (o conocida)

Intervalo de confianza 1 — « para u:
I = |:j + tn—l;a/2

S

vn
(n—1)s*> (n—1)s? ]

Intervalo de confianza 1 — « para 0% [ = 5 ;o
Xn—Lia/2  Xn-11-a/2

} (o desconocida)

2. | X ~ B(1,p) | (muestras grandes).

Intervalo de confianza 1 — « para p: [ = |T & 242




3. [X ~ P()\)

Intervalo de confianza 1 — « para \: I = |T & 2,2

v
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4. ’Dos poblaciones Normales independientes‘

X ~ N(u1,01), Y ~ N(ug,02) independientes
(X1,...,X,,) mas. de X; se calcula Z y s7.

(Yi,...,Y,,) mas. deY; se calcula 7 y s3.

2 (ny —1)st+ (ng — 1) 53

P n1+n2—2

Intervalo de confianza 1 — « para pu; — po:

of 03
I'= T —yExzapmy —+— 01, 09 conocidas
n U]
_ 1 1 .
I'= 12 —yEtytno—20a/2 Sp . + - 01, 09 desconocidas, o1 = 09
1 2

El caso o1, 09 desconocidas, o1 # 05 es complicado

s1/55

2/ 2. 1 _ 2.2
Intervalo de confianza 1 — « para o7 /o5 [ = [F , (81/83) Fry—1m1-1:0/2
ni—1lna—1;0/2

5. ’Comparaei(’)n de proporciones‘ (muestras grandes e independientes)
X ~ B(1,p), Y ~ B(1, py), independientes.

(X1,...,X,,) mas. de X; se calcula Z y s7.

(Y1,...,Y,,) mas. deY; se calcula 7 y s3.

i(1-a), g(1-9)

Intervalo de confianza 1 — « para py —pa: [ = |T — ¥ & 24)2 \/

6. ’ Datos emparejados ‘

X ~ N(,uho-l)a Y ~ N(,LLQJO-Q)'
DIX—YNN(/,LI/,Ll—/,LQ, O'),

donde el célculo de o supera el nivel de este curso.



Contrastes de hipdtesis mas usuales: contrastes paramétricos

e o = nivel de significacién del contraste. e Hy = hipdtesis nula.
e n. = tamano de la muestra. e R = regién critica o de rechazo de Hy.

1-|X ~ N(u,0)

Hy : = g (o conocida) R= {|j — po| > ZQ/Q\/LE}

Hy : = po (o desconocida) R = {|j — ol > tn—l;a/Q\/iﬁ}
Hy : pi < po (0 conocida) R= {j — g > Za\/iﬁ}

Hy : p < po (0 desconocida) R = {j — 1y > tn—mi}
Hp : p1 > 1o (o conocida) R= {j; — i < Z1_ai}
Hy : pu > o (0 desconocida) R= {j; — o < tn—l;l—ain}
Horo =00 k= {nff%ol s ¢ [Xi—l;l—aﬂ 7 X?L—l;a/J}

Hy:0 > 09 R= {nil 52 < X?zfl;lfa}

2
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2.- | X ~ B(1,p)| (muestras grandes)

Hy:p=po R = {|9U — pol > Za2 p—O(ln_m)}
Ho:p < po Rz{x—po>za p—”“,jp‘))}

Ho:p > po R = {f — Do < Z1-qa p—O(lnpO)}

3.- | X ~ P()\)| (muestras grandes)

H()Z)\:/\() R:{|j—)\0|>za/2\u\0/n}
Ho: A< o R:{:Z'—)\o>zm/>\o/n}
Hoi/\Z)\() R:{i’—/\0<21_a\//\0/n}

4.- ’DOS poblaciones Normales independientes‘ (s]?J calculado como en los intervalos de confi-
anza)

Hy : p1 = po (01,09 conocidas) R= {|57—zj| > 2o/ /z_? + Z_i}
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Hy 1y = po (01 = 09) R:{|j—g|>tn1+n2_2;a/2 5p n%"h%}
Hy : 1 < pg (01,09 conocidas) RZ{x—y>za Z—%—FU—%}

Hy: < pia (01 = o) R:{f—g>tm+n2_2;a3p %JFL}
Hy : py > pa (01,09 conocidas) R= {x — < Z1a ? + 0_3}

Ho : iy 2> pip (01 = 02) R = {j — Y <tntny—21-a Sp nl + L}
HO 101 = 09 R = {32/32 [ ni—lma—11—a/2 s Fn1—1;n2—1;o¢/2}}
Hy:01 <0y R={s{/s3> Fu—t;ns-1a}

HO - 01 2 02 R = {8%/85 < Fn1*1;n271;17a}

- ’Comparacién de proporciones‘ (muestras grandes e independientes)

X ~ B(]_,p1>, (Xl, - .an) m.a.s. de X } B Z’L‘/El +Zzyl n1f+n2§
N>

p: =
Y ~ B(l,ps), (Y1,...Y,,) mas. deY ni +ng ni+ng

Ho:pr=p»  R= {|“"—?J| >Za/2\/p(1—p) (%ﬁ%)}
I )
Hy:p1 > po RZ{x—y<z1_a\/p(1_p)<nLl+nL2>}

Contrastes de hipétesis mas usuales: contrastes Y

2

e o = nivel de significacion del contraste. e Hy = hipdtesis nula.
e n = tamano de la muestra. e R = regién critica o de rechazo de Hy.

Contraste de la bondad del ajuste: Primer caso

e H, : La poblacion X sigue el modelo P indicado.
o Ay, Ay, ..., At k clases de los posibles valores de X.
e O; = frecuencia observada en la clase A;.

e ¢; = n P(A;) = frecuencia esperada en la clase A;, suponiendo que Hj es cierta.

{i Z——n>xk1a}

=1



Contraste de la bondad del ajuste: Segundo caso. ‘

e Hy : La poblacion X sigue algin modelo Py de una cierta familia de distribuciones

e r = numero de los pardmetros desconocidos: 6 = (0y,6s,...,0,).

e A, Ao, ..., A k clases de los posibles valores de X.

e O; = frecuencia observada en la clase A,;.

e ¢; = n Pj(A;) = frecuencia esperada en la clase A;, suponiendo que Hj es cierta (y
usando el estimador de méxima verosimilitud 6 del parametro 6).

=1 =1

k
Rz{z i i)’ Ze__n>Xk1ra}

Contraste de homogeneidad de poblaciones‘

e Hj : Las p poblaciones X, X»,..., X, son homogéneas
e A, Ay, ..., A k clases de los posibles valores de X.
e O;; = frecuencia observada en la clase A; con la muestra j-ésima.

e ¢;; = n; P(A;) = (3" columna i-ésima ) - (3 fila j-ésima ) = frecuencia esperada en
la clase A; con la muestra j-ésima, si Hy es cierta.

ne{yy el oy

€;
=1 j=1 11]1”

—-n> X?k—lxp—l);a}

Contraste de independencia‘

e Hj : Las caracteristicas X e Y de la poblacion son independientes.

o Ay X By,...,Ai x Bj,..., A X Byt kp clases de los posibles valores de X x Y.

e O;; = frecuencia observada en la clase A; x B;.

e c;j =nP(A) P(B)) = L(3" columna i-ésima ) - (3 fila j-ésima ) = frecuencia esper-
ada en la clase A; x B; suponiendo que H es cierta.

€;
=1 j=1 11]1”

2
—n> X(k—l)(p—l);a}



